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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Голос є інструментом, що забезпечує 

емоційність і виразність мови, його розлади негативно впливають на 

комунікативні процеси, на формування нервово-психічного статусу і 

загального мовного розвитку дітей (Є. Алмазова, І. Єрмакова, Е. Лаврова,                   

О. Орлова та ін.). 

Проблема вивчення просодичної організації мовлення є предметом 

досліджень в лінгвістиці, психолінгвістиці (В. Артемов, В.  Бельтюков,               

Л. Блохіна, Л. Бондарко, Е. Бризгунова, Т. Іванова-Лук’янова, Н. Светозарова,      

Н. Черемисина і ін.) і в логопедії (О. Архипова, Н. Гаврилова, І. Єрмакова,                 

О. Лаврова, Л. Лопатіна, О. Мілевська, О. Орлова, Н. Серебрякова, О. Ткач,              

Г. Чиркіна, М. Шеремет, А. Ястребова та ін.). Актуальність цих досліджень 

обумовлена тим, що просодичні характеристики, що забезпечують 

інтонаційну виразність, грають важливу роль в здійсненні комунікативної 

функції мовлення, оскільки саме з їх допомогою мовець передає не тільки 

інформацію, але і свій емоційний стан. 

Порушення мелодико-інтонаційного оформлення входить в структуру 

багатьох мовленнєвих порушень. Найбільш широко висвітлено в літературі 

стан просодичних компонентів при мовленнєвих розладах органічного 

характеру, таких як дизартрія (О. Архипова, Г. Бабіна, О. Вінарська,                     

Н. Гаврилова,  Л. Лопатіна, О. Мілевська, І. Панченко, Н. Серебрякова та ін.), 

ринолалія (Л. Вансовська, Т. Воронцова, І. Єрмакова, А. Іпполітова, Г. Чіркіна, 

М. Шеремет та ін.) і заїкання (Л. Белякова, Є. Оганесян, Н. Ричкова,                                

В. Селіверстов та ін.); зустрічаються окремі вказівки на розлад просодики при 

алалії (Т.  Крюк, М. Трауготт). Однак, в доступній літературі не представлені 

систематизовані дані про те, що порушується просодичне оформлення 

мовлення при порушеннях, позначених в психолого-педагогічній класифікації 

як фонетичне недорозвинення мови (ФН). 
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У програмах навчання дошкільників з фонетико фонематичним 

недорозвиненням мовлення (ФФНМ)  і  загальним недорозвиненням мовлення 

(ЗНМ) основна увага приділяється розвитку фонематичних процесів, вимовного 

боку мовлення, розширенню словникового запасу, формування граматичної 

будови мовлення, складової структури слова, розвитку зв’язного мовлення. 

Слід зазначити, що не виділені розділи, присвячені формуванню просодичного 

оформлення мовлення. 

На думку Л. Волкової, Т. Філічєвої, Н. Чевелевої, Г. Чіркіної,                       

М. Шеремет та ін. необхідною умовою повноцінного мовного розвитку є 

виховання слухового самоконтролю на базі розвиненого мовного слуху. Однак 

необхідно відзначити, що питання використання слухового самоконтролю під 

час навчання дошкільників з порушеннями мовлення залишається 

недостатньо розробленим в теорії і практиці логопедії. 

Мелодико-інтонаційне оформлення мовного потоку можливо за умови 

нормального стану акустичних компонентів голосу. Багато дослідників вказують, 

що голосовий апарат у дітей відрізняється надзвичайною нестійкістю до дії різних 

несприятливих чинників (Ю. Василенко, Д. Вільсон, Т. Гаращенко, В. Єрмолаєв, 

О. Уланова та ін. ), що негативно позначається на стані гортані та призводить до 

виникнення дисфоній і афоній. У спеціальній літературі недостатньо висвітлені 

акустичні характеристики голосу дошкільників, в зв’язку зі складністю 

проведення об’єктивного дослідження. 

Виходячи з вище викладеного, представляється актуальною проблема 

розробки комплексних програм вивчення і корекції стану просодичних 

компонентів мовлення, в тому числі з урахуванням рівня сформованості 

слухового самоконтролю. Відбір і систематизація методів обстеження дають 

можливість проводити об’єктивну оцінку порушення просодики у 

дошкільників з мовною патологією, що дозволяє сформулювати тему нашої 

роботи: «Особливості формування просодичних компонентів у дітей 

дошкільного віку з порушеннями мовлення». 
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Мета дослідження – визначити шляхи підвищення ефективності 

корекційно-логопедичної роботи з формування просодичної сторони мовлення 

у дошкільників з мовною патологією з урахуванням рівня слухового 

самоконтролю. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні 

завдання: 

1. Вивчити і охарактеризувати особливості просодичних компонентів 

мови та рівні сформованості слухового самоконтролю у дошкільників з 

мовленнєвими порушеннями. 

2. Виявити взаємозв’язок між ступенем сформованості мелодико-

інтонаційної сторони мови і рівнем розвитку слухового самоконтролю. 

3. Науково обґрунтувати, розробити та апробувати комплексну 

диференційовану систему корекційного впливу, спрямовану на нормалізацію 

стану просодичних компонентів у дітей з мовною патологією, що враховує 

рівень слухового самоконтролю. 

4. Здійснити впровадження та оцінити ефективність розробленої 

корекційно-логопедичної методики. 

Об’єктом дослідження є взаємозв’язок просодичної організації мовлення 

і стану слухового самоконтролю дошкільників з порушеннями мовлення. 

Предметом дослідження є особливості розвитку просодики у 

дошкільників з мовними порушеннями і рівня сформованості слухового 

самоконтролю. 

Методи дослідження. Для досягнення мети застосовувались методи 

теоретичного та емпіричного дослідження: 

 теоретичні: аналіз, синтез, порівняння, узагальнення наукової 

літератури з досліджуваної проблеми та ін.;  

 емпіричні: педагогічний експеримент; діагностичні методи: 

анкетування, індивідуальні бесіди, аналіз результатів діяльності; кількісний і 

якісний аналіз отриманих результатів. 
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Гіпотеза дослідження: Подолання просодичних розладів у дошкільників 

з порушеннями мовлення буде ефективним, за умови його здійснення в системі 

диференційованої корекційно-логопедичної роботи, що враховує ступінь 

сформованості мелодико-інтонаційних компонентів мови і рівень розвитку 

слухового самоконтролю. 

База дослідження: Дослідження проводилося у ЗДО № 24 «Джерело» 

та спеціальному ЗДО № 37 для дітей з вадами мовлення м. Чернівці. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що: 

• проведено порівняльне вивчення стану просодичних компонентів 

мовлення у дошкільників з типовим і порушеним мовним розвитком за 

допомогою об’єктивних методів дослідження; 

• встановлено, що у дітей дошкільного віку з порушенням 

просодичної сторони мовлення відзначається різний рівень сформованості 

навичок слухового самоконтролю; 

• виявлено, що формування просодичних компонентів мовлення у 

дошкільників залежить не тільки від характеру мовленнєвого порушення, але і 

від рівня розвитку слухового самоконтролю; 

• науково обґрунтовано зміст комплексного індивідуально-

диференційованого логопедичного впливу при корекції просодичних розладів, в 

залежності від рівня сформованості навичок слухового самоконтролю. 

Теоретичне значення результатів дослідження полягає в тому, що  

уточнено і доповнено сучасні уявлення про механізми порушення просодичної 

організації мовлення у дітей. Доведено, що слуховий самоконтроль є однією з 

умов повноцінного формування просодичного оформлення мовлення 

дошкільників як при типовому, так і при порушеному мовленнєвому розвитку.  

Практичне значення результатів дослідження полягає в тому, що на 

основі експериментального вивчення розроблена комплексна система бальної 

оцінки рівня сформованості просодичних компонентів і слухового 

самоконтролю, яка може використовуватися логопедами-практиками для 

прогнозування корекційного впливу при різних мовленнєвих патологіях. 
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Апробована і впроваджена індивідуально-диференційована система корекційно-

педагогічного впливу, спрямована на усунення порушень мелодико-

інтонаційної сторони мовлення у дошкільників, що дозволяє підвищити 

ефективність логопедичної роботи. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення роботи 

обговорювалися та отримали схвалення на VI Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми сучасної психології: 

перспективні та пріоритетні напрями наукових досліджень молодих 

науковців» (Кам’янець-Подільський,  19 листопада 2020 р.).  

 Структура роботи. Дипломна робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг 

роботи складає 100 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Розроблена комплексна система бальної оцінки просодичних 

розладів і слухового самоконтролю дозволяє визначити рівень і 

характер порушень просодичного оформлення мовлення, оцінити рівень 

сформованості самоконтролю, і прогнозувати результат логопедичної роботи. 

2. На підставі результатів експериментального обстеження 

виявлений варіативний рівень порушення просодичних компонентів, 

що виявляється у змінах тембру, звуженні діапазону голосу за силою і 

висотою, а також у складнощах передачі ритмічних та інтонаційних 

малюнків. Доведено, що причинами виникнення зазначених порушень є структура і 

рівень вираженості мовленнєвого дефекту, моторні 

розлади артикуляційного апарату, а також рівень 

сформованості слухового самоконтролю. 

3. Застосування бальної оцінювальної шкали дозволило виділити чотири рівні 

сформованості слухового самоконтролю у дошкільників із типовим і порушеним 

мовленнєвим розвитком: I рівень – відсутність слухового самоконтролю, II – низький 

рівень слухового самоконтролю, III – середній рівень слухового самоконтролю, IV – 

високий рівень слухового самоконтролю. 

4. Доведено взаємозв’язок між рівнем слухового самоконтролю і ступенем 

сформованості просодичної сторони мовлення: встановлено, що низький рівень 

слухового самоконтролю є одним з факторів, що негативно впливають на формування 

просодичної сторони мовлення дітей дошкільного віку 

5. Науково обґрунтовані основні напрямки комплексної диференційованої 

системи роботи з формування просодичної 

сторони мовлення у дошкільників, що містять усунення недоліків моторної сфери, 

вдосконалення перцептивних процесів, розвиток слухового самоконтролю. 

6. В ході експериментального навчання доведено, що ефективність корекційної 

роботи з формування просодики забезпечується наступними педагогічними 

умовами: 
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• здійсненням індивідуально-диференційованого підходу з урахуванням 

характеру і рівня вираженості мовленнєвого дефекту, а також рівня слухового 

самоконтролю у дошкільнят; 

• комбінуванням індивідуальних, підгрупових і фронтальних форм роботи, що 

дозволяють дітям свідомо застосовувати отримані навички в різних ситуаціях 

спілкування. 

7. Аналіз результатів дослідження підтвердив, що розроблена комплексна 

диференційована система корекційної роботи з формування просодичної сторони 

мовлення є ефективною, що дозволяє рекомендувати її до використання в навчанні 

дошкільників з порушеннями мовлення. 
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